

Михаил ХАБИРОВ

Хранитель знаний и проводник башкирской культуры

Недавно директору Кунашакской ЦБС Дамире Нажмутдиновой исполнилось 50 лет, вместе с юбилеем отметила и 10 лет работы в должности директора Кунашакской централизованной библиотечной системы, которая состоит из 35 библиотек. Вот уже 29-й год Дамира Бареевна работает в данной сфере после окончания Челябинского государственного института культуры.

В одном из своих выступлений лидер коммунистов России Геннадий Зюганов назвал библиотекарей «последними святыми на земле». Нет слов, сказано честно и правильно. Эти слова, безусловно, относятся и к Дамире, ведь только лишь энтузиаст, преданный выбранной профессии, может проработать на одном месте, среди множества пожелтевших от времени книг. Для Дамиры это были не просто аккуратно сложенные на полках тома с толстыми переплетами, она их воспринимала как некую память, которая на века и тысячелетия запечатлела образы и дела в словах, размышлениях, выводах великих авторов, превратившихся в советы, школу для будущих поколений. Книги всю жизнь помогали ей преодолевать препятствия на жизненном пути, и она всю жизнь делилась с людьми своим опытом и знаниями.

Дамира с первого шага, как переступила порог библиотеки, словно почувствовала на себе острый взгляд Л.Толстого, А.Пушкина, Т.Драйзера, Д.Лондона, С.Цвейга, Ч.Айтматова, К.Даяна, Р.Шагалева. С ними ей всегда было уютно, комфортно. Это был ее мир, без которого она не представляла свою жизнь. Эту любовь она старается привить всем, кто приходит в библиотеку, да и всем знакомым, убеждает в том, что ни экран телевизора, ни что-то другое не могут заменить чтение. Прилагает все усилия, чтобы обновить фонд библиотеки, не разочаровывать своих постоянных читателей. Среди них у нее есть верные друзья. Неоценимой можно назвать работу Дамиры Бареевны по пропаганде, сохранению



Дамира Нажмутдинова

и развитию национальных культур, раскрытию самодостаточности и значимости сельского населения, возрождению и поддержке народных художественных промыслов, ремесел и традиций. Под ее непосредственным руководством в районной библиотеке работают районное литературное объединение «Родники», клуб «Туган тел». Клубы, часы общения, презентации новых книг местных авторов, празднование юбилеев кунашакских поэтов и писателей всегда наполнены чем-то новым, необыкновенно интересным. Занятия районного литературного объединения и клуба «Туган тел» позволяют познавать неизвестное. Она является активным участником Лазаревских чтений, пишет статьи о работе библиотек ЦБС по сохранению национальной культуры и пропаганде национальной литературы. В 2013 году ЦРБ им.К.Даяна при активном участии директора стала победителем в областном конкурсе «Лучшая центральная районная библиотека» в номинации «Лучшая библиотека года» и победителем конкурса Министерства культуры РФ на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры сельских поселений и их работниками. Дамира Бареевна является одним из лидеров в пропаганде национальной культуры и литературы, активно сотрудничает с Национальной библиотекой имени Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан и библиотекой №15 ЦБС башкирской литературы им. Ш.Бабича. За активное участие во Всероссийской конференции «Роль публичных библиотек в популяризации и сохранении творческого наследия С.Т.Аксакова» МКУ МЦБС получила благодарственное письмо администрации городского округа г.Уфы Республики Башкортостан.

Она является членом женсовета района, секретарем комиссии по присуждению премии имени Кадыра Даяна, членом комиссии по присуждению знака «Материнская слава», членом жилищной комиссии района.

Дамиру Бареевну отличают большое трудолюбие, творческий подход к делу, организационные способности. Она одна из ведущих культработников района. Принимает активное участие в проведении районных, областных семинаров, в общественной жизни коллектива, в Совете Управления культуры. Она щедро

Коллектив ЦРБ им.К.Даяна. 2013г.



делится опытом своей работы, ЦРБ является базой занятий школ передового опыта. На базе Кунашакской ЦБС проводятся областные обучающие семинары. Последний прошел в мае 2012 года, как районный фестиваль национальной книги, куда съехались специалисты библиотек области и Национальной библиотеки им. А. -З.Валиди. Не менее впечатляет и список личных заслуг Дамиры Бареевны: Почетная грамота Министерства культуры Челябинской области, Благодарность Министра культуры РФ, Почетная грамота Министерства культуры РФ, множество благодарственных писем областного и районного уровня.

Родилась Дамира Бареевна Нажмутдинова 5 августа 1964 года на благодатной Кунашакской земле, подарившей миру немало талантливых башкирских ученых, писателей, поэтов, музыкантов, актеров. Ее отец Вагапов Барый Ульмясович был ветераном Великой Отечественной войны, инженером лесного хозяйства, строгим и очень справедливым человеком. Мама Мукарама Якуповна была домохозяйкой, которая души не чаяла в своих детях. Вместе с мужем вырастили и воспитали 8 детей. Родители учили всем правилам жизни: быть терпеливыми, справедливыми, трудолюбивыми. Все детские годы прошли в общении с башкирскими детьми, и она впитала красоту родной речи. Ее дед был деревенским муллой в мечети, учил детей грамоте. В 1934 году был репрессирован и расстрелян. Дамира росла любознательной девочкой, участвовала в школьной самодеятельности, была в гуще пионерской и комсомольской жизни, являлась комсоргом класса, закончила музыкальную школу.

После окончания Кунашакской средней школы в 1981 году поступила на библиотечный факультет Челябинского государственного института культуры, который окончила в 1985 году и получила диплом по специальности «библиотекарь-библиограф». И с этого памятного дня вся ее трудовая биография связана с библиотекой. Как только пришла работать в библиотеку, организовала клуб по интересам, куда начали ходить люди разных профессий. Часто организовывала интересные тематические вечера, сама играла на гитаре. Перейдя в библиотеку райкома КПСС, стала членом райкома ВЛКСМ, продолжала агитационную работу, участвовала в художественной самодеятельности, в агитбригадах, работала ответственным секретарем общества «Знание».

Дамира Бареевна с восхищением перечисляет фамилии прекрасных друзей — специалистов, работников областной универсальной библиотеки: Абрамовских Валентину Григорьевну, Безе Ирину Витальевну, Кубракову Татьяну Константиновну, Михайленко Елену Викторовну.

Кунашакскую библиотеку неоднократно признавали лучшей сельской библиотекой в районе и области. Здесь любой посетитель может получить нужную информацию о том или ином авторе, в этом заключается и секрет успеха Дамиры. Благодаря именно ее настойчивости и целеустремленности здесь большой фонд советской и зарубежной литературы, который пользуется спросом у читателей. В библиотеке немало научной литературы по медицине, истории и т.д. Конечно, особое место занимает башкирская литература. Активную помощь в комплектовании башкирской литературой и периодикой оказывает Национальная библиотека им. А. -З.Валиди РБ на основании Государственной программы «Башкиры Российской Федерации».

— В прошлые времена библиотека в Кунашаке была самым посещаемым и престижным заведением, центром культурного досуга, а книга считалась лучшим подарком. Конечно, в настоящее время, когда прочно вошли в нашу жизнь компьютер, интернет, спрос на научную, справочную литературу namного снизился, но по-прежнему высок интерес к художественной литературе, особенно популярны у школьников и молодежи произведения башкирских авторов, что особо меня радует, — подчеркнула в разговоре Дамира.

Если только сказать, что она просто библиотекарь или заведующая, то этого мало. Она вносит большую лепту в становление интеллигенции села, в обогащение знаний молодежи по истории, литературе, краеведению и другим наукам. Библиотеки, возглавляемые ею, не раз побеждали в областных конкурсах «Библиотека года». Среди библиотек особенно выделяются Саринская, Новобуторинская, ЦРБ им. К.Даяна.

Благодаря поддержке районной и местной администрации Дамире Нажмутдиновой удалось вернуть былую славу храма знаний, здесь в любое время можно застать немало любителей чтения, хотя интернет сейчас активно включился в состязание с книгой. «Но интернету никогда не удастся заменить книгу», — уверенно говорит она.

Она в строю, полная жизненной энергии и устремленная вперед, посвятившая всю свою жизнь служению книге, а значит и всем жителям родного башкирского села Кунашак. Роль библиотеки в духовно-нравственном просвещении подрастающего поколения — на сегодняшний день задача первостепенной важности не только образовательных учреждений, но и учреждений культуры.

Дамира отметила, что постоянными читателями в библиотеке в основном являются пенсионеры, школьники и студенты. Именно книга расширяет кругозор и помогает человеку самосовершенствоваться, пополнить свой интеллектуальный багаж. Особенно ее беспокоит то, что молодежь мало занята чтением, не так увлечена, как поколение молодежи лет 20 назад. Ведь книга — это первое знакомство со всеми гранями жизни. В детях надо воспитывать любовь к чтению, не заставляя, а именно подталкивая к этому через собственный пример. К тому же в районной библиотеке очень много книг детских авторов.

Чтение сегодня — это важнейшая творческая деятельность человека, одна из главных характеристик его общей культуры. Развитию всех основных сфер человеческой деятельности — интеллектуальной, нравственной, эмоциональной — способствует именно чтение. Знакомство с классической художественной и исторической литературой может стать основой, на которой будет осуществляться рост духовной культуры как отдельной личности, так и всего общества в целом.

Дамира считает, что любая национальная литература отражает неповторимый облик народа, его культуру. В зале Кунашакской районной библиотеки очень много произведений башкирских авторов, классиков литературы. Не зря библиотека носит с особой гордостью имя известного классика башкирской литературы, поэта и драматурга Кадыра Даяна.

Она уверена, что детям надо чаще давать читать именно произведения на родном языке, чтобы они с самого детства впитали любовь к родной земле, вобрали в себя душой и сердцем культуру и историческое наследие башкирского народа. Дети участвуют в различных конкурсах, викторинах на знание произведений на

родном языке в рамках районных акций «Читаем национальную литературу». Для детей проводятся циклы библиографических обзоров и бесед на темы «Он жив, язык родителей», «Истоки национальной культуры». Для детей проводятся спектакли «В гостях у сказки» с участием самих детей.

В библиотеке часто устраивают мероприятия, куда приглашают всех желающих. Есть одна прекрасная черта в характере заведующей библиотекой Дамиры Бареевны — умение ладить с людьми, уважительно относиться ко всему, что её окружает в жизни. Да иначе и не могло быть, потому что она родилась и выросла в уважаемой и почитаемой на селе семье, где превыше всего ставились такие человеческие качества, как уважение к старшим, почитание родителей, обычаи и традиции башкирского народа.

Бывают люди, которые идут по жизни с одной, однажды осознанно избранной целью. Почему они выбирают именно данную цель, а не другую, знает один Всевышний. У одних цель жизни благородная, как, например, у нашей героини, у других — корыстная, третьи вообще живут просто так, без всякой цели. Но в любом случае только через некоторое время, подводя определенные итоги, можно узнать, как прожил тот или иной человек свою жизнь — хорошо или плохо. Судят по делам, которые он сотворил, по тем характеристикам, что дают ему окружавшие его люди.

Наша героиня выбрала целью своей жизни — делать добро. Как у нее это получилось, можно было судить, некоторым образом, по характеристикам коллег и друзей, прозвучавшим на ее 50-летнем юбилее, отмечавшемся недавно в библиотеке.

«Дамира Бареевна — грамотный специалист, у нее есть чему учиться», — подчеркнула ее деловые качества Оксана Юсупова, начальник управления культуры администрации района. «Мне посчастливилось долгие годы быть рядом с ней в библиотеке, она всегда приходит на помощь нуждающимся», — отметила ее коллега Земфира Зиннурова. «У нее огромный опыт работы в библиотечной сфере. С годами приходит такой период в жизни человека, когда много думаешь, вспоминаешь людей, которые прошли рядом или окружали тебя. Они могли быть рядом долгие годы, и эти люди разделяются на две категории: на тех, с именем которых связаны самые теплые воспоминания, и тех, которых не хочется вспоминать. Дамира — именно тот человек, которого хочется видеть рядом, и вспоминаешь ее всегда с теплотой», — так, по-философски, охарактеризовала виновницу торжества заместитель главы района Гульбану Янтурина.

Дамира Бареевна — грамотный специалист, хороший организатор и руководитель. Свой богатый опыт работы использует для внедрения в практику библиотечного дела наиболее прогрессивных методов, форм и новшеств. Так, под ее руководством еще в середине 90-х годов прошлого века впервые в районе были организованы и успешно проведены праздники поселков на базе библиотек, которые затем получили широкое распространение по всему району. Она много сил и энергии отдает созданию нормальных условий для работающих, сохранности и пополнению книжного фонда, оснащению и оборудованию библиотеки.

В любом случае, работа районной библиотеки всегда насыщена событиями. По энтузиазму сотрудниц, работающих здесь, видно: они искренне любят чтение и книги и готовы поделиться этим с каждым, кто зайдет в читальный зал.